

ΟΙ ΣΠΑΡΑΓΜΟΙ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

ΥΠΟ ΚΑΡΗ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου και τέλος.)

Χτύπησε μεσημέρι. 'Ο επιστάτης της επαύλειος τους ανέβασε τώρα ένα δίσκο με τρώφιμα και μερικά ποικιλία μπίρας. 'Ο πατέρας της Αλγής είχε προνοήσει φρονώντας και για το γέννη τους.

Εβήθισαν πάλι και ξένοιαστοι, οι τρεις φίλοι και η Ρόζα, άρχισαν να τρώνε. 'Απόστο, ο Λούκας πεταγόνανε κάθε πέντε λεπτά στο πάτωμα. Μά δέν έβλεπε τίποτε τό ήσπαστο και ή ήσυχία αυτή τους γράμψε με γαλήνη, τους έδινε ήλιδες.

Μετά τό γέννη τους άποσύρθηκαν σ' ένα σαλονάκι κ' άρχισαν νά κωτιζόναν πάλι και νά φίλιωνόν. 'Ετσι ή ώρα περνούσε γρήγορα...

Στις τρεις σηκώθηκαν και στάθηκαν μπρός σ' ένα παράθυρο, περιμένοντας νά φανή ο πατέρας της Αλγής. Μά ό δρόμος έμπρός τους άπλώνονταν έρημος. Δέν άνησχησαν ώστόσο. 'Ησαν βέβαιοι τώρα τους δια θα τελείωναν ήσυχια κ' εχάρηστα. Μονάκι ή Ρόζα ήταν μελαγχολική. Τι έλεγε; 'Ηταν τό πλησίονα της στιγμής του μυστηρίου: 'Η πραγματοποίησης των όνειρων της. Ήξειτα από τόσα μαρτυρία: 'Ηπως Ήξειτα... Πάντως μά κακή προαισθησι έκανε την καρδιά της βαρεία, βαρεία σάν μολύβι. Για νά συνέρθη κάπως, ζήτησε από τον επιστάτη έναν καφέ με λίγο κονάκι. Αφαισθάνον ένας άλλοκοτο φόβο 'άπλωνετα μέσα της και νά της παρήγορη τό αίμα...

'Η κατάσταση της αυτή κράτησε ώς τις πέντε, πού είδαν, τέλος, νά φτάνουν ή οικογένεια της Αλγής κ' ο πατάς. 'Ενα μεγάλω βήρος σηκώθηκε τή στιγμή αυτή άπ' την καρδιά της Ρόζας. 'Επί τέλους!... 'Όλα θα τελείωναν πάλι...

'Ο 'Ανδρέας είχε βαθύτα σερνιχημένος τώρα. Στήριζε τό χέρι της Ρόζας, την κωτιζε στά μάτια κ' ή καρδιά του φορτωμένη.

'Η εστερημένη στιγμή, πού τόσο την είχαν ποθήσει, έφτασε. Τό όνειρό τους θα γινή σέ λιγάκι πραγματικότητα. 'Ενομένη ένωσιον του Θεού και των ανθρώπων, δέν άδύνη νά φοβηθούν τίποτα πάλι. Όχι γ' αυτόν τον Λαμπίρη. 'Εχει και τό ανθρώπινο μίσος και τό πείσμα τά όριά τους. Ού άπειθήσει κ' αυτός, θα βοηθή από τετελεσμένω γεγονός, θα ήσυχάσει, θα σαφή τό κεφάλι του μπρός στο περσιμένω, μπρός στον πραγματίον τή δίνωσι και την άήθησι...

Αντές ή σκέψις περνούν από τό κεφάλι του 'Ανδρέα. Τά ίδια σκέπτεται και ή Ρόζα. Καί δέν λένε λέξι.

Μιλάνε τα μάτια τους. Συναγεωρούνται με τών χειρών τους τό σφιζήματα...

Και νά, ή ποθητή στιγμή έφτασε. 'Ο πατάς είνε πάλι έτοιμος. Σηκώθηκαν όλοι όρθιοι.

'Η Ρόζα είνε γλωπι, τόσο γλωπι, μά και τόσο όρνια! 'Ο 'Ανδρέας κοιτάει τά γυνάτια του νά τρώσουν...

— Καλορίζωτα!... — Νά τρώστε!... Τό μυστήριο τελείωσε.

'Ο 'Ανδρέας κ' ή Ρόζα ξεκλείδωνται για μιιά στιγμή και βγαίνουν στην παρτέσα. Τί άνοιξιάτικη καλοσύνη και έσπερά!... 'Όλα λάμπουν!... 'Ενα λευκό φεγγάρι άμεινίζει στον ούρανό, χώνοντας γύρω τό άσπέρνω θετικό τό φέγγος...

'Η Ρόζα άκουάται στο στήθος του αγαπημένου της και του χαϊδεύει τα μαλλιά. 'Ο 'Ανδρέας τή σφιγγει έπάνω του με λιαχάρα: — Άγάπη μου!... — Άντρέα!...

— Είσαι ή αγαπημένη μου γυναικούλα, Ρόζα! — Ναι, χωράς μου, και σ' είσαι ο λατρευτός μου άντρούλης... 'Αντρούλη μου... Χωράς μου άντρούλη, θά σ' αγαπά όσο ζω σ' αυτό τον κόσμο... Θα σε κάμω νά ξεχάσεις τις κακές ήμέρες πού περάσαμε...

— Και γώ, Ρόζα μου, γλυκερά μου Ρόζα... Θα σε κάμω την πού εστερημένη γυναικούλα...

— Φίλησέ με, Άντρέα... Δώσε μου τό πρώτο σου σερνιχό φίλι. Είσαι δικός μου πιά, δικός μου γά πάντα...

— Δικός σου, μικρούλα μου Ρόζα.

— Φίλησέ με... Φίλησέ με...

'Ο 'Ανδρέας άγκαλιάζει τή λεπτή της μεσούλα και σάβει νά ενόση τά φλογισμένα του χείλη με τά δικά της. Μά δέν προφτάνει...

Δέν άγγάζειν νάν τα χείλη του στο χείλη της και τινάζετα 'εα φουσιμένω.

'Η Ρόζα σφιγγεται κοντά του.

— Άντρέα μου!... — Ρόζα!...

'Ενας δυνατός κρότος άκούγεται κάτω, ουνετερος, τρίτος πού δινάτος, σάν βροντή κεραυνό. Κάποιω θέλουν νά σάσουν την πόρτα της επαύλειος...

Την έσπασαν!... Από άνθρώποι όμοιον στον κέρτο...

'Ο ένας στέκει στην είσοδο της επαύλειος, φράζοντάς την με τό σώμα του. 'Ο άλλωσ άνεβαίνει γρήγορα τή σκάλα...

'Ο 'Ανδρέας και ή Ρόζα ιταμούν τραμαγμένοι στην αίθουσα.

— Τι είνε!... Ποιάς είνε; Θεέ μου! Θεέ μου!...

Μά κανείς δέν Ήξερι τι τρέχει. Είνε όλοι άνησχοι, αστασιμένοι, κατάπληκτοι και κωτιζέται πρός τή σκάλα. Ποιάς είνε, ποιάς έσπασε κάτω την πόρτα, ποιάς άνεβαίνει έτσι τρέχοντας σάν λισσαμένω, ποιάς θα προβάλλη έσκαμμα μπρός τους;

'Η καρδιάς σφιγγόνται, πνιγόνται όλοι από την άγωνία.

'Ο 'Ανδρέας και ή Ρόζα στέκουν άγκαλιασμένοι ανάμεσα στους φίλους τους. Στο ένα τους πλευρό ο πατέρας της Αλγής. Στ' άλλο ο πατάς. Πάνω στο τραπέζι τα στέμμα του γάμου κ' ή λαμπάδες, πού δέν προλάβαν νά τά σηκώσουν.

Τά βλέμματά τους είνε χαρσμένη στην πόρτα της αίθουσης. Έξίνωσ πού άνέβαινε, έφτασε στο διάδρομο. Βαρύπαταί, Φουσιμέναί, Έφτασε, νά τας... Είνε ο Λαμπίρης!

'Ο Νότης ο Λαμπίρης άναμαλλιασμένος, άναστατωμένος, γλωπιός σάν τό θειάφι, κατακοκκιμένος... Στέκει στην πόρτα, σφιγγε τό άγριο βλέμμα τον στην κόρη του, στον 'Ανδρέα, στους φίλους του. Κωτιζέται ύστερα τόν πατά... Τά στέμμα του γάμου. Τά καταλαβαίνει δια. Τά μάτια του σφιγγόνται, πνιγόνται, πελιδνί. Τοιμάζετα νά όρηση, μισοκρύνει τό χέρι, μοινογίει τό στόμα νά καταραστή, νά βείσι, ν' αναβείσι, μά τό χέρι του πέφτει κάτω ά-τονο, από τό στόμα του βγαίνει ένα ρουχικό μουνγγρητό, τά μάτια του αλλοιωθρίζουν, σφιγογυρίζε στην θεσι του, γέρνει απότοια μπρός και σαρμάζετα κάτω!...

'Η Ρόζα λιποθυμάει... 'Η γυναικίς είνε τραμαγμένης.

'Ο πατέρας της Αλγής τρέχει τώρα κοντά στο Λαμπίρη και βάζει τό χέρι του στο στήθος του. Τετέλεστα!... 'Ο Νότης Λαμπίρης πέθανε!... Τόν ακούσως ή όρηγ του, τό μίσος του, τό πείσμα του... Μιά κεραυνόβόλος σφαιρόβρις κ' όλα τελείωσαν...

'Η κηδεία του Νότη Λαμπίρη έγινε την επομένη.

'Ο θάνατος πού τον πήρε, χάρισε τή γαλήνη στη Ρόζα και στο Γαϊάλη. Οι νιάνηφοι έγχαρτεστάθηκαν στο άρχοντικό του μακαριτή, την ίδια νύχτα πού μετέφεραν στην 'Αθήνα τό νεκρό του από τον 'Άγιο Κοσμά. Έγκι έζησαν εστερημένοι τή ζωή τους. 'Απόχτησαν πολλά παιδιά. Τ' άγγόνια τους ζώνε αήδια. Μά και τό άρχοντικό του Λαμπίρη σφίζετα στην Πλάσα. Ού τούτε δεί πολλές φορές ασφαλώς. Είνε παιδικά, έπιδητικό, νεράσι. Μά κανένας δέν Ήξερι, κανένας δέν ήσποπτερείται τί τραγωδία έχει παχτεί μέσα σ' αυτό...

ΤΕΛΟΣ



Κανείς δέν Ήξερι τι τρέχει... Είν' όλοι άνησχοι...